



红红火火灿若霞

南炎红 摄

大河湾

李原

诗美

叫醒春天(外一首)

晓寒

雪花,从唐诗中飞出
大唐的天空写满诗意
雪花与烈酒相逢
岁月的河面下
暖流千年,汨汨向东

雪花,娇弱又威势
埋葬混沌,荡平天堑
乾坤一片朗朗
岁月的纺线
缠绕在母亲的额头
母亲的鬓发
和雪花一样洁白

家的故事
被瘦弱的身撑起
厚厚的乡愁
落满我思念的巅峰

雪花不是经年的那朵雪花
雪花的情怀
却是经年的情怀
故乡也好他乡也罢
每一朵雪花
都会叫醒
春天的枝丫

别在岁月衣襟上的雪花

在山巅上踮起脚尖
印证友情的伟岸
在青舍上曼舞
乡愁的炊烟是她的舞伴
牵手一畦麦苗
共舞爱的温暖
白裙一袭
袖舞着凛冽的冬
袖舞着萌动的春

雪花,美丽的舞者
在我的脸上在我的心上
尽情地舞蹈
柔美,浓烈的情怀
在天地间飞扬
雪花,一枚别在岁月衣襟上
亮晶晶的纽扣
一边是冬的严肃
一边是春的活泼

摘一朵雪花
摘一份温柔的爱情
摘一朵雪花
摘一份美丽的乡愁
雪花来了,春就来了

回家过年



彭荣瓜

脚踏风火轮,心驰千里远
搁下手中活计
抛开他乡纷扰事
越山过海拨雾穿云
回家过年

家的温馨
牵动每根跳跃的神经
家是路口父母盼儿的身影
家是儿孙满堂的笑语
家是热乎乎的土炕
家是一碗喷香的饺子

回家过年,做回一个孝顺
懂事的孩子
给父亲捶捶背
帮母亲刷刷碗
最好的糕点送嘴边

最暖的话语
滋润沧桑孤寂的心扉

回家过年
做回一个地道的小妮子
路过熟悉的老巷口
驻足遐想
儿时的童趣心窝顿起
眼瞅老墙根
晒暖着一尊尊
古铜色的面容
声声喊着乳名里
激起动情的涟漪
毫不犹豫,飞步向前
握紧粗糙老茧的大手
恭敬地拜年,甜甜的微笑
凝结最真的诚意
祝愿风调雨顺
家家富有余
人人身康健

散文

张冰梅

一圈、两圈……我调整呼吸,把自己换位成马拉松运动员中的一员,向每天坚持的晨跑目标冲刺。

清晨的人民公园,鸟语花香,水波荡漾。虽时至冬日,但风和日暄,杨柳依依。晨练的大人、小孩们或打拳散步,或健身器材上练习,或湖中心小岛上萨克斯吹奏,各自忙碌。

我满头大汗达成当天的跑步任务,漫步于湖边新落成的健身器材区,选一面朝湖水、向阳、有靠背的健身器材坐定,休息片刻,再活动下膝关节,并顺手从手提袋里拿出蔡磊的《相信》一书浏览。

“咱们可不可以换个位?闺女。”一个颤巍巍的声音把我的目光从书本中拉了出来。

“哦,可以的。”我抬头一看,一位耄耋高龄的老伯扶着一位银发老大妈站在我身后不远处。我连忙起身让位。

老伯头戴一顶黑色瓜皮小帽,穿着蓝底印花绸缎唐装棉服。他一边满脸慈祥地微笑着致谢,一边慢慢挽着老伴坐下,同时接过她手中的拐杖,站在器材中间的立柱边招呼着。“这里阳光正好!”他一脸宠溺地看向老伴,与之交换意见。老伴点头回应着,露出浅浅的微笑,阳光的爱抚下,她的脸上竟泛起了少女般的红晕。

我邀请老伯在我换来的位上落座,他摆摆手说,他想站会,离老伴近点她会有安全感,心里踏实。他说老伴今年82岁了,因患了脑梗行动不便,所以不喜欢出门,宁愿经常待在家里,他每次带老伴出来都要劝好久才可以。

我站着边运动边与二位老人闲聊:“阿姨,没事还是要多出来走走,晒晒太阳、看看风景。您看,这么多大人小孩多热闹啊!适当活动,对身体是大有好处的。”

阿姨脸上的倦容像湖面上渐渐融化的冰慢慢舒展开来,她朝我微笑着点点头。

“我今年87岁了,身体没毛病。孩子们平时上班忙,我可以照顾好自己的。”老伯很健谈。

“真好!你们如此高龄还有这样的状态,是儿女们的福气啊!我老妈也是你们这样的年纪,今年89岁了,耳不聋眼不花,除了鬓旁有几根银丝外满头黑发。她看书不戴花镜,认(穿)针比年轻人还要快,除了身体底子好,主要也是像您一样心态好。”我与老伯拉起家常,“几乎没有什么人与事能让她生气的,她似乎总能理解每个人。”

“好厉害,真是不错!”老伯朝我竖起大拇指,瞪大眼睛惊叹着,“是啊,心态一定要好。人要懂得换位思考,理解他人。与人说话要尽量温和,这样你舒服,别人也舒服。”老

换

位

伯很是明理。

二

他继续展开话题:“我给你讲一个事情吧。前几天我女儿让我出去散步时顺便帮家里买瓶米醋回来,我就去了门口一家私人开的小超市。我问买瓶米醋要多少钱?女老板说一瓶六元,看我年龄大了要照顾我,让我给五块五毛钱。我说:‘你们做小本生意也不容易,不用优惠,我给你十元,你找我四块就行了。’僵持不下,结果她找了我五块,还拿袋子给我装了好些她从老家地里摘的柿子送给我。”

老伯放慢语速强调说:“我让她五毛,她让了我一块。你敬人一尺,人敬你一丈。”

我点头称赞,一幅陌生人之间和谐礼让的画面仿佛在眼前展开。世情难免凉薄,但总有许多人始终相信美好,经常传递着温暖。

还有一个事:“我老伴身体这情况,行动不便,我经常骑着老年代步车带她出来逛,但公园有规定:任何私人车辆不得入园。虽然公园门口的保安师傅并没有拦我,但我还是恭恭敬敬地上前向他敬了个礼,给他说明情况,看制度外能不能照顾我们这种特殊情况。他说没问题您只管进,以后都可以的,并帮我推车推上门口小坡,其实我这电动车加电门就能上去,不用推的。你尊重了别人,别人也尊重你。人家也是工作,有自己的职责,不要认为人家只不过是保安,就低眼看、不尊重人;更不能认为自己是老年人,就理所当然不守制度。”老伯娓娓道来。

“老人家,您做得太好了,是大家学习的榜样!”我用敬佩的目光望着老伯,由衷赞叹。旁边锻炼的人,好多被老伯的讲话深深吸引,他们停下正在锻炼的动作,专注聆听着老伯的感言,纷纷投来赞许的目光。

我感慨,现在生活中好多人很浮躁,控制不好自己的情绪,往往因一点小事就与人着急上火发生摩擦,不是得理不让人,就是无理强辩三分,结果不但自己被众人说教,还受到舆论与道德的谴责,严重的甚至送了性命。

老伯说,可不是嘛,他身边就有这样一个真实的故事。一位捡垃圾的老爷爷被一位开豪车的女士撞倒了,女士见老爷爷没有受重伤,竟然要扬长而去。

一个路过的小伙子实在看不下去了,上前理论,女士不仅不道歉还说老人不看路,耽误了她的时间。小伙子和女士理论,女士见围观群众越来越多,大家纷纷指责她,便不好意思骂骂咧咧地离开了。小伙子安慰老爷爷,说他年龄这么大了还捡废品,生活应该很艰

难,问他需不需要帮助,虽然他也是在打工,没多少钱,但多少还是能帮点老人。老爷爷说他不是因为生活困难才捡废品,而是想要找事情做,不愿成为社会的负担,尽管他无儿无女,但老了因为有事做经常活动,身体健康,仍可自食其力。后来,老爷爷邀请小伙子与他一起捡废品,并把他请到家里吃饭,得知善良的小伙已没有了亲人,因欣赏他的好人品,便认小伙为干儿子。

两人一起收废品、捡废品,其乐融融,小伙把老爷爷生活照顾得很好。后来才得知老人原来是个很富有的人,他收藏的许多字画、名酒都价值不菲,最后都留给了这个小伙子。善良是有福报的!

能说出这么多的人生哲理,可见老伯是位经常换位思考、仁爱厚道且睿智的人。他们这一代中的大多数人,虽历经时代的变迁,饱受苦难的折磨,阅尽人间冷暖,却仍能一如既往地保持本真、善良的品格,依然热爱生活;他们从实践中领悟到做人之道,明白人心即人道,人道即天道,常怀悲悯,常思体谅,言传身教于后辈,活得通透而敞亮。

三

网上那则感人的“深圳外卖小哥闯红灯撞宝马车”的故事大家或许还记得。外卖小哥有担当,撞车后不顾身上有伤,连连致歉并要求分期赔偿;女车主包容体谅,第一时间关心的是小伙的伤情,连连表示不用赔偿,还主动送上医药费,让小伙先去处理正在流血的伤口。

穷有信,富且仁,诚信担当遇上豁达善良,互相换位思考的双向奔赴带来的感动,如一缕春风,让那个城市的那个冬天格外温暖。

言谈中,得知老伯之前做过当地一国企的书记。任职期间,他以人为本,平易近人,对上级下级一视同仁,得到了全厂人的爱戴与好评,事业上可谓尽职尽责取得了成功;退休后他快速转换角色,回归家庭,帮助儿女带小孩,照顾身体欠佳的老伴,任劳任怨,无悔付出。他说,只要身体允许,就不给社会与儿女添麻烦。

老伯告别回家。我目送他相携老伴骑上代步车离开,看着他们的身影渐渐融入公园道路尽头怀抱“催征战鼓”雕塑的柳林里,一幅确信为此时眼前最美的风景愈加清晰明快。这则生活的风景画,换位着生活中的每位角色,是一门智慧生活的艺术。

我合起手中的《相信》一书,感受着越来越多换位思考者的力量,相信这个世界会越来越成为我们喜欢的样子。